[bookmark: _9486o1kqvvt7]Задания заключительного этапа Олимпиады МИЭФ 2023-24
[bookmark: _1mdapu2fing7]9-10кл.
[bookmark: _u2az9o9zvd1]Задача 1. #НеСладкаяЖизнь [16 баллов]
На одном из двух заводов публичной компании ООО «СлаСтена», изготавливающей пирожные,
случился пожар. Треть ресурсов и половина готовой продукции была испорчена за одну ночь.
Главный производственный цех на неделю вышел из строя на ремонтные работы. Эта авария
нанесла серьезный ущерб производству СлаСтены, при этом компании выписали высокий
экологический штраф, потому что произошел серьезный выброс углекислого газа в атмосферу и
были повреждены несколько гектаров близлежащего леса.
1) Какие еще последствия данной аварии, вы видите? Назовите не менее трех. [6 баллов]
2) Предложите способы, которые помогут компании ООО «СлаСтена» не прекратить свое
существование? [10 баллов]


[bookmark: _2xfatu9v7ym7]Задача 2. Реклама! Реклама повсюду! [20 баллов]
В стране N есть всего два завода игрушек: “Альфа” и “Бета”.
Функции спроса на их игрушки в каждом периоде:


Где Aa и Ab - расходы «Альфа» и «Бета» на рекламу в нынешнем периоде, и - цены, а и -
некие положительные константы. Функции издержек обеих фирм неизменны и одинаковы в

каждом периоде, и каждая фирма максимизирует прибыль и продает положительное количество
игрушек в каждом периоде, равное всему произведенному в этом периоде количеству.
A) Государство рассматривает введение запрета на рекламу. Поддержат ли эту инициативу
владельцы производств игрушек? Объясните интуицию так, чтобы бабушка поняла, не прибегая к
расчетам.  [12 баллов]
B) Владелец «Бета» внезапно решил взять отпуск, и предлагает владельцу «Альфа»
руководить его заводом в следующем периоде, и следовательно нести все издержки, решать
сколько игрушек производить и сколько тратить на рекламу и получать всю прибыль. Взамен
владелец «Бета» просит сумму денег, равную прибыли «Альфа» в предыдущем периоде.
Выгодно ли это предложение для хотя бы одного владельца? А для другого? [4 балла]
С) Владелец «Бета» обдумал собственное предложение и решил его изменить - вместо
суммы равной прибыли «Альфа» в предыдущем периоде, он просит сумму равную прибыли
«Бета» в предыдущем периоде, плюс 150% от их издержек на рекламу в том же периоде.
Выгодно ли это предложение для обоих владельцев? [4 балла]

[bookmark: _oek327a8k8p8]Задача 3. Подумаем о пенсии [20 баллов]
Существует две основные модели государственной пенсионной системы. В модели первого типа - назовём её распределительной - пенсии нынешним пенсионерам выплачиваются из тех налогов, которые государство собирает с нынешних работников, а величина налогов определяется государством. В модели второго типа - накопительной - пенсии нынешним пенсионерам выплачиваются из тех средств, которые они успели накопить за период своей трудовой деятельности, вложив их в государственный пенсионный фонд, а величина отчислений в пенсионный фонд определяется самим гражданином. Отметим, что реальные пенсионные системы обычно смешанные, то есть включают элементы как распределительной, так и накопительной модели. Но мы будем рассматривать их по-отдельности, как научные абстракции.

(a) Назовите два преимущества распределительной модели. [6 баллов]

(b) Назовите два преимущества накопительной модели. [6 баллов]

(c) Какую государственную реформу осуществить сложнее: переход от распределительной модели к накопительной или переход от накопительной модели к распределительной? Почему? Будем предполагать, что изменения вводятся лишь для тех граждан, которые только начинают работать. [8 баллов]
[bookmark: _v5yxp0tspm1b]
[bookmark: _j8d7iunnvd48]Задача 4. Промышленная революция [20 баллов]
Впервые промышленная революция случилась в Британии на рубеже 18 и 19 веков, после чего в течение 19 века она перекинулась и на другие, в основном европейские, страны. Рассмотрите приведённые ниже графики и ответьте на следующие вопросы.

[image: ]

(a) Что такое промышленная революция? Какие изменения происходят в экономике в процессе промышленной революции? (См. графики A и B.) [7 баллов]

(b) Почему промышленная революция впервые произошла именно в Британии? (См. графики C и D.) [7 баллов]

(c) Почему вслед за Британией промышленные революции стали происходить и в других странах мира? [6 баллов]

[bookmark: _dvxxtzdxokja]
[bookmark: _iobkh8vghw5i]Задача 5. Рынок труда [20 баллов]
Согласно микроэкономической модели рынка труда, решение предпринимателя о найме работника (спрос на труд) объясняется максимизацией прибыли компании, тогда как решение работника устроится на работу (предложение труда) объясняется максимизацией его полезности.

Предполагается, что предприниматель старается максимизировать прибыль своей компании. Он воспринимает работника как ресурс, необходимый для производства продукции компании, и старается нанять столько работников, сколько необходимо для производства максимизирующего прибыль количества продукции. Следовательно, если предприниматель решает нанять работника (подписывает с ним контракт), то это значит, что ценность получаемого от работника труда превышает ценность выплачиваемой ему зарплаты.

С другой стороны, что человек получает полезность от потребления, а также от количества свободного времени. Однако, чтобы заработать на потребление, ему приходится жертвовать частью своего времени с тем, чтобы посвятить его работе. Таким образом, когда работник нанимается на работу (подписывает контракт с работодателем), то это значит, что ценность указанной в контракте заработной платы превышает ценность продаваемого им времени.

В целом это значит, что конкурентный рынок труда является эффективным способом распределения трудовых ресурсов общества, поскольку на нём заключаются максимальное количество взаимовыгодных контрактов между работодателями и работниками. Следовательно, государственное регулирование рынка труда не требуется.

(а) В каких аспектах описанная выше модель нереалистична? Перечислите 3 аспекта. [6 баллов]

(b) Как так может быть, что ценность труда превышает ценность зарплаты, а ценность зарплаты превышает ценность труда? Можете ли вы разрешить этот парадокс? [4 балла]

(c) Что такое эксплуатация труда? Сформулируйте определение. [3 балла]

(d) Утверждается, что если работник сам подписывает контракт, то можно считать, что эксплуатация отсутствует. Приведите 1 аргумент за и 2 аргумента против этого утверждения. [7 баллов]
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